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Отже, є достатньо багато онлайн ресурсів, розроблених на допомогу вчителям і учням, 

які своєю чергою потребують певної систематизації. З цією метою варто використовувати веб-

мікси, приміром Webmix «Symbaloo», у якому зручно зберігати всі онлайн ресурси в одному 

місці. Webmix – це набір плиток, кожна з яких є посиланням на сервіс або сайт. Такі онлайн 

закладки доступні з будь-якого ґаджета. Доцільно зробити стартову сторінку в браузері з 

вебмікса (наприклад, Webmix Біолога) публічною, тоді можна буде ділитися створеною 

колекцію посилань зі своїми колегами або учнями [6]. 
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ВРАХУВАННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ ПАМ’ЯТІ В МОЛОДШИХ 

ПІДЛІТКІВ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ 

 

Анотація. Розглянуто особливості розвитку пам’яті під час навчальної діяльності 

школярів. Здійснено порівняльний аналіз сформованості словесно-логічної та словесно-

механічної пам’яті молодших підлітків у процесі навчання біології. Запропоновано методичні 
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рекомендації для ефективного розвитку пам’яті молодших підлітків під час вивчення курсу 

біології. 

Ключові слова: молодші підлітки, словесно-механічна пам’ять, словесно-логічна 

пам’ять, навчання біології. 

 

Одним із головних особливостей нервової системи людини є довготривале збереження 

інформації про події навколишнього середовища і реакції організму на ці події. Для того, щоб 

відбувся інтелектуальний розвиток дитини, вона має засвоювати нові знання про навколишній 

світ та на основі отриманої інформації оволодівати правилами поведінки, певними вміннями і 

навичками. Усі ці процеси онтогенетичного розвитку безпосередньо пов’язані із 

запам’ятовуванням набутого досвіду. Якби людина не запам’ятовувала те, що сприймала, 

переживала, виконувала, її психічний розвиток був би неможливий.  

Таким чином багато фахівців сходяться на думці, що пам’ять – це складний феномен 

фіксації, збереження і відтворення інформації про взаємодію людини з об’єктами оточуючої 

дійсності, яка є результатом навчання [1, 2]. 

Пам’ять, як результат навчання, полягає у появі структурно-функціональних змін 

нервової системи, які включають не лише збереження певної зовнішньої ситуації, але й 

суб’єктивне ставлення організму до неї [3]. Тому пам’ять можна також вважати 

відображенням об’єктивної дійсності, яка була в минулому. Під час організації навчальної 

діяльності школярів учитель повинен знати, як краще структурувати навчальний матеріал та в 

якій послідовності пропонувати його учням, щоб забезпечити високу якість засвоєння при 

мінімальних витратах часу. Тому йому важливо виділити актуальний для себе аспект, який 

має бути вирішальним для впливу на успішність навчання школяра, зокрема і в процесі 

вивчання біології. Для вирішення цієї проблеми необхідно вивчити онтогенетичні особливості 

розвитку пам’яті школярів та її відтворення.  

У процесі дослідження використовувалися емпіричні методи, які дали змогу 

діагностувати розвиток оперативної пам’яті у школярів 6-7 класів та здійснити порівняльний 

аналіз сформованості словесно-логічної та словесно-механічної пам’яті молодших підлітків у 

процесі навчання біології. Зокрема, для досліджуваних учнів зачитували 10 пар слів, які 

пов’язані з біологічною термінологією (інтервал між парою – 5 с). Після 10-секундної перерви 

зачитувалися слова з лівої частини словесного ряду (з інтервалом 15 с), а дитина записувала 

слова правої половини ряду, що запам’яталися. В кожному досліді підраховували кількість 

правильно відтворених слів. Спочатку добиралися словесні ряди без певного логічно-

смислового зв’язку – вони використовувалися для діагностування сформованості словесно-

механічної пам’яті молодших підлітків. Пізніше пропонувалися словесні ряди біологічних 

термінів, які пов’язані за навчальним змістом – вони використовувалися для оцінки рівня 

сформованості словесно-логічної пам’яті досліджуваних учнів. 

Результати проведеного дослідження дали змогу дійти висновку, що у молодших 

підлітків поступово знижується рівень словесно-механічної пам’яті і відповідно 

підвищуються показники словесно-логічної пам’яті. Це свідчить про те, що діти в цьому віці 

роблять більший акцент на запам’ятовуванні біологічної термінології шляхом асоціацій, 

шукають взаємозв’язок між термінами і відходять від заучування, починають міркувати, 

мислити логічно.  

Отже, молодші підлітки (11-13 років) мають високий рівень розвитку словесно-логічної 

пам’яті. У процесі дорослішання пам’ять переходить в якісно новий стан. Тобто словесно-

механічна пам’ять не повністю, але значною мірою замінюється на словесно-логічну. У них 
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уповільнюється утворення нових зв’язків, їм доводиться докладати більше зусиль під час 

заучування нового матеріалу. При чому рівень словесно-логічної пам’яті приблизно 

однаковий у дівчаток і хлопчиків, а рівень словесно-механічної пам’яті вищий у дівчаток. 

У літературі писано достатньо багато рекомендацій і мнемічних прийомів для розвитку 

пам’яті. Проте більшість з них несуть загальний характер без врахування онтогенетичних 

особливостей формування основних типів і видів пам’яті. Тому на основі наукових джерел і 

отриманих результатів дослідження нами укладено рекомендації для вчителів, які було б 

доцільно враховувати для ефективного розвитку пам’яті молодших підлітків під час вивчення 

курсу біології з урахуванням їхніх вікових особливостей. 

1. Широко використовуйте візуальні засоби: схеми, діаграми, малюнки та інші графічні 

засоби для візуалізації біологічних явищ, процесів, понять. Зорова пам’ять є потужним 

інструментом для запам’ятовування інформації. Як засвідчили результати наших досліджень, 

вона активно розвивається саме в молодшому підлітковому віці. 

2. Створюйте асоціативні зв’язки між уже вивченим навчальним матеріалом та новим. 

Це може полегшити процес засвоєння нового матеріалу та розуміння нової інформації. 

Допоможіть підліткам створити асоціації між новими біологічними термінами і поняттями та 

вже відомими фактами чи категоріями. Коли ми намагаємося засвоїти нові дані чи вивчати 

щось 25ідео, ми шукаємо зв’язки з нашими вже наявними знаннями. Це може відбуватися 

через розглядання аналогій, співвідношень, прикладів або схожих ситуацій. Таким чином, 

створюючи зв’язок між новими відомостями та попередніми знаннями, ми полегшуємо 25ідео 

у запам’ятовування, щоб ця нова інформація стала більш доступною та 25ідео  засвоїлася за 

допомогою вже існуючих концепцій у нашому мозку. Такий підхід робить процес навчання 

більш ефективним, фіксуючи зв’язки між новими та відомими фактами, сприяє кращому 

розумінню нової інформації та полегшує процес її запам’ятовування. 

3. Застосовуйте метод «розповіді»: намагайтеся розповідати історію або створювати 

асоціації, які роблять біологічні поняття більш доступними та цікавими для учнів. Заохочуйте 

учнів асоціювати нові концепції зі своїм власним досвідом. Зв’язування навчального матеріалу 

з реальними ситуаціями можна полегшити запам’ятовування. 

4. Практикуйте групову роботу та обговорення біологічних явищ, процесів для 

закріплення знань. Дозволяйте учням спільно працювати над завданнями або проєктами, 

пов’язаними з біологією. Групова робота стимулює обмін ідеями, розвиває комунікативні 

навички та утримує інформацію через взаємодію. Взаємодія з однолітками може сприяти 

запам’ятовуванню і розумінню біологічного матеріалу. 

5. Залучайте учнів до активних методів навчання, таких як біологічні експерименти, 

дослідження та практичні вправи. Це стратегії, які залучають учнів у пасивне сприйняття 

інформації та спонукають їх до активної участі в процесі навчання. Ці методи сприяють 

розвитку пам’яті, після чого вони залучають різні частини мозку та сприяють кращому 

утриманню і розумінню матеріалу. Ось деякі приклади активних методів для вивчення 

біології: 

• експерименти та дослідження: давайте змогу учням проводити прості експерименти 

або дослідження, які стосуються біології. Це може включати в себе спостереження за живими 

організмами, вивчення біологічних процесів та взаємодію з природним середовищем; 

• проблемне навчання: запропонуйте учням розв’язувати завдання або проблеми, які 

вимагають застосування біологічних знань. Це може стати стимулом для активного мислення 

і розвитку критичного мислення; 



ОСВІТНІ ТА НАУКОВІ ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ БІОЛОГІЇ І ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ                                        14 ГРУДНЯ 2023р. 

 
  

26 

• практичні вправи: використовуйте різноманітні практичні вправи, такі як створення 

моделей клітин або систем організмів, щоб дозволити учням «доторкатися» до матеріалу. 

Фізична взаємодія може покращити запам’ятовування та розуміння; 

• використання інформаційно-комунікаційних технологій: залучайте сучасні 

технології, такі як комп’ютерні програми, інтерактивні віртуальні лабораторії, мультимедійні 

презентації або 26ідео уроки. Ці засоби можуть допомогти учням візуалізувати складні 

концепції та зрозуміти біологічні процеси через практичні приклади. 

6. Використовуйте метод систематичних повторень. Періодичне повторення 

інформації – це методика, що передбачає повторення вивченого матеріалу через певні 

інтервали часу. Цей підхід базується на принципі, що повторення допоможе закріпити і 

утримувати інформацію в пам’яті більш ефективно. Вивчення біології може включати багато 

деталей та термінів, і систематичне повторення може сприяти кращому засвоєнню цієї 

інформації. Ось декілька підказок щодо систематичного повторення. Розробіть графік, який 

вказує, коли ви повертаєтеся до певної теми або концепції для повторення. Наприклад, 

перегляньте матеріал через тиждень після вивчення, потім через місяць і так далі. Створюйте 

картки із запитаннями та відповідями для ключових тем з біології. Регулярно використовуйте 

ці картки, щоб допомогти учням утримувати інформацію в пам’яті. Робіть короткі періоди 

повторення частин у щоденному розкладі. Наприклад, виділіть 10-15 хвилин для перегляду 

ключових термінів чи понять. Замість тільки повторення фактів, спробуйте використати метод 

«спростування», де учні відповідають на завдання, що спрямоване на корегування помилок чи 

доповнення інформації. 

Ці методи можуть допомогти систематично засвоювати інформацію в пам’яті та 

підтримувати навички розвитку пам’яті у молодших підлітків під час вивчення біології. 
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